Laboratorium 11: Podejscie do ryzyka, funkcja uzytecznosci.

Praca w grupach dwu- lub trzy-osobowych.

Zadanie 1 (Clemen, rozdziat 13, éwiczenie 13.12, str. 490)
Pozyskaj funkcje uzytecznosci jednego z cztonkéw grupy na dwa rézne sposoby:

(a) Uzyj podejscia odpowiednikéw pewnosci (ang. certainty equivalent) do pozyskania funkciji
uzytecznosci pienigdza w zakresie od PLN 0 do PLN 100.000.

(b) Uzyj podejscia odpowiednikéw prawdopodobienstwa (ang. probability equivalent) do pozyskania
U(PLN 1.500), U(PLN 5.600), U(PLN 9.050) i U(PLN 13.700). Czy te wartosci sg spojne z
warto$ciami otrzymanymi w (a)? Wyrysuj pozyskane wartosci oraz funkcje pozyskang w (a) na
tym samym grafie oraz poréwnaj je do siebie.

Zadanie 2 (Clemen, rozdziat 13, ¢éwiczenie 13.14, str. 491)

Powréémy do przyktadu Texaco-Pennzoil z rozdziatu 4 podrecznika i z wyktadu (drzewo decyzyjne
podane jest ponizej, diagram GeNIe dostepny jest wsrod przyktadow modeli GeNle i mozna zatadowacé
go réwniez z repozytorium modeli BayesFusion, LLC) i zastanéwmy sie nad rolg ryzyka w decyzjach
Liedtke.

Settlement
Amount ($ Billion)
Accept $2 Billion >
Texaco Accepts $5 Billion 5
L 7 i
(0.17) 0.2)
10.3
Final Court (0.5) 5
{ C?uqzqroffer Texaco Refiises Decision (0.3)
$5 Billion e =
[ Counteroffer
0.50 0.2
( ) (0.2) 10.3
Texaco Final Court (0.5)
Counteroffers Decision 5
‘53 Billion Refuse ; (0-3)
(0.33)
Accept $3 Billion




Zatézmy, ze funkcja uzytecznosci Liedtke podana jest w nastepujacej tabeli:

Wynik kohcowy Uzytecznos¢
(miliardy dolaréw)

10.3 1.00

5.0 0.75

3.0 0.60

2.0 0.45

0.0 0.00

(&) Wyrysuj funkcje uzytecznosci. Jak scharakteryzowatby$ na podstawie grafu podejscie Liedtke do
ryzyka?

(b) Uzyj funkcje uzytecznosci z powyzszej tabeli do rozwigzania problemu decyzyjnego Liedtke (tzn.
zamien kwoty wyniku koncowego ich uzytecznosciami). Jaka strategie polecitbys? Czy Liedtke
powinien w dalszym ciggu zaproponowaé Texaco 5 miliardow dolaréw? A co powinien zrobi¢ w
wypadku gdy Texaco zaproponuje 3 miliardy dolaréw? Czy odpowiedzi na te pytania sg spdjne z
Twojg odpowiedzig w punkcie (a)?

(c) Okresl (w przyblizeniu) na podstawie podanej funkcji uzytecznosci najmniejszg sume na jakg
Liedtke powinien zgodzi¢ sie polubownie. (Wskazéwka: Znajdz wartos¢ pewng, ktéra zapewni
mu takg samg warto$¢ oczekiwang uzytecznosci jak sprawa sgdowa.) Co ta warto§¢ mowi nam
o prawdopodobnych sumach ugody proponowanych przez Liedtke?

Po zakoriczeniu pracy, oddaj podpisang kartke z rozwigzanymi zadaniami (fgcznie z wyszczegoélnieniem i
krotkim opisem poszczegdlnych krokéw podjetych przy pozyskiwaniu uzytecznosci w zadaniu 1)
prowadzgcemu zajecia.



